

弘扬华商精神，为“新商人”立传

■文/京九晚报全媒体记者 郭跃群 图/京九晚报全媒体首席记者 魏文慧

阅读提示

商丘是商人、商品、商业三商之源，华商之都；每个时代尤其是当代，在全国乃至世界各地，有很多商丘人秉承王亥“诚、信”的经商精神，打造了属于自己的商业传奇，他们是新“商人”的杰出代表。从2006年起，商丘每两年举办一次国际华商节，以弘扬华商精神、促进华商合作、加快商丘发展。

2012年，商丘将举办第四届中国商丘国际华商节。为了营造浓厚的节日氛围，京九晚报策划组织了“商丘工学院杯”天南地北新商人大型系列采访活动。采访活动历时近6个月，行程数万公里，集中采访报道100位分布在全国各地的新时代商丘籍杰出“商人”代表。通过这次活动，让商丘市人民看到了在外地工作的部分商丘人的成功创业经历和他们对家乡所做出的贡献。这次大型采访活动，是京九晚报新闻实践的又一重大成果，也是可载入商丘新闻史册的一件大事。



A 系列报道弘扬华商精神

公元前1800年前后，生活在商丘一带的商国的第七任君主王亥，也成就了商丘“三商之源、华商之都”的美誉。从2006年起，商丘每两年举办一次国际华商节，旨在打响商丘作为“华商始祖故里”“三商之源·华商之都”城市品牌，大力弘扬华商优秀文化，吸纳借鉴世界各地先进的现代商业文明成果，弘扬华商精神、促进华商合作、加快商丘发展。

在新的时代，从“三商之源、华商之都”走出了许许多多的商丘人，遍布全国乃至世界各地，秉承王亥“诚、信”的经商精神，打造了属于自己的商业传奇，他们是新“商人”的杰出代表。

2012年，商丘再次举办中国商丘国际华商节。为了营造浓厚的节日氛围，商丘市委宣传部、市政府办公室和商丘日报报业集团联合主办，京九晚报承办了“商丘工学院杯”天南地北新商人大型系列采访活动。自4月16日至9月底，采访活动历时近6个月，京九晚报共派出了8路12名记者，奔赴祖国的大江南北、沿海边疆，行程数万公里，集中采访报道了100位分布在全国各地的新时代商丘籍杰出“商人”代表，《京九晚报》专门开辟了《情系商丘》专栏和《天南地北新商人》专版，发稿160余篇。

这次活动，让全市人民看到了在外地工作的部分商丘人的成功创业经历和他们对家乡所作出的贡献。

B 新商人的优秀品质

通过这些新商人的经历，我们看到了华商精神的重要内涵，就是诚信、仁义、敬业！

“商人立商德，商德赢商机。”这是华商精神的真谛，也是王黎明明的经商之道。从2004年创业至今的8年里，王黎明正是凭借这种精神，交往了成千上万名客户，有的是商业对手，但王黎明从没与人结下仇怨，有的都是友谊，有的只有成功。和他一样，徐向前坚决不做“奸商”，而要做一个“义商”，无论商海多么险恶，竞争多么激烈，他始终恪守着“为人要义、为商要信、为富要仁”的道德底线。正是秉承“诚信为上，信誉第一”的创业理念，王东岭的企业才会迅速发展壮大。也是凭良心做事的原则让李伟不仅业务做得顺风顺水，还赢得了不少国外企业的青睐。

心存感恩，是这些新商人的一个优良品质。他们感恩父母的养育之恩。北京商丘商会会长、北京富饶房地产开发有限公司董事长邓天志给父亲洗澡4年多，直到父亲过世。就因为接到在老家的母亲感觉不舒服的一个电话，张福军立即开车赶回老家，把母亲接回上海作彻底检查。和他一样，每年父亲、母亲生日和春节这三个日子，无论身在何处，刘罡都会选择赶到父母身边一起过。而为了让父亲高兴，翟元兴把父亲养的一头驴从老家接到天津，并给予“贵宾”待遇，就是那头驴死了也按照父亲的意愿埋到一个好地方。

他们感恩社会，回报社会，以个人形象来提升商丘人在外的良好形象。在辽宁省葫芦岛市，“傻子”曹伟用辛苦经营来的200多万元，捐助了600多名贫困学生和1000多名孤寡老人；接受他救助的失足少年、传销人员、流浪人员更是数不胜数。在苏州，公交车驾驶员李敬增的故事广为人知，并迅速成为“网络红人”，还有了一群自称“增白粉”的铁杆粉丝。2010年11月，李敬增高票当选“苏州市金牌服务标兵”。

这些新商人虽然已经在创业地安家立业，但他们对家乡一直怀有一颗赤子之心，一直牵挂着家乡的发展。他们投资家乡、捐资助学、帮助老乡等，通过多种形式一直在为家乡政府分忧，为家乡建设默默地做着贡献。

C 一部大型新商人列传

此次“商丘工学院杯”天南地北新商人大型采访活动，是京九晚报创办12年来举行的又一次大的战役性策划活动，取得了圆满成功，达到了预期目的。此次活动，提升了京九晚报的知名度和在全国的影响，锻炼了记者队伍，尤其是年轻记者。在经过近6个月的磨炼和与高端成功人士的接触中，学到了很多知识、提振了精神。在采访中，记者们克服困难。被采访对象分散，区域跨度大，有时候为了采访一个人，要赶路一天多，完成采访，然后再加夜班赶写稿件。记者们秉承着新闻记者的职业素养，圆满完成任务，并用饱蘸情感的笔触记录下这些新商人的典型创业故事，让读者进一步了解了在外工作的商丘人的现状。

很多读者写信或者给记者打电话，高度赞扬这次系列采访报道，说这是让家乡人看到了在外打拼的商丘人的艰辛和取得的成就，以及他们为宣传商丘、树立商丘美好的在外形象默默作出的贡献，对这些商丘人、对晚报、对参与采访的记者表示感谢！

不少被采访的新商人代表，也打电话给记者，说家乡人看到了他们的报道，纷纷打电话祝贺，他们也很自豪！也有一些在外打工创业的普通商丘人给我们联系，表示要以这些杰出的新商人为榜样，坚守华商精神，努力工作，争取早日打拼出自己的一片商业新天地。

京九晚报将天南地北新商人大型采访活动的所有稿子集结成书，时任商丘市委常委、宣传部部长的贾瑞琴为该书作序，称赞这次活动和书是对杰出新商人创业成就的集中汇报。是主动服务市委、市政府工作的又一次成功努力，为市委、市政府加大招商引资搭建了重要的平台。同时，为党的十八大和2012中国·商丘国际华商节献上了一份厚礼，为“三商之源、华商之都”的商丘留下了一段历史。总之，京九晚报这次覆盖全国的天南地北新商人大型采访活动，是一次成功的采访，是一个大气的策划，是一次史诗性的新商人大型列传。

20